CHEMIA SRODKOW BIOAKTYWNYCH I KOSMETYKOW
PRACOWNIA CHEMII ANALITYCZNEJ

Cwiczenie 2

Oznaczanie miana odczynnikow stosowanych w oznaczeniach

alkacymetrycznych
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Cwiczenie obejmuje:

1. Oznaczanie miana roztworu HCI na odwazke (standard pierwotny)
2. Oznaczanie miana roztworu NaOH na mianowany roztwor (standard wtorny)
WYKONANIE CWICZENIA

1. Oznaczanie miana odczynnika na standard pierwotny (o0znaczanie miana
HCI)

Jedna z podstawowych substancji do nastawiania miana kwasu solnego jest bezwodny

weglan sodu, ktory reaguje z kwasem zgodnie z reakcja:

2HCI + Na,CO3 — 2NaCl + H,CO3 — 2NaCl + H,0 +CO,1
Bezwodny weglan sodowy otrzymuje si¢ przez rozkltad wodoroweglanu sodu w temperaturze 543-
573K:
2NaHCO3— Na,CO3+H,0 + CO;

Stosowany sprzet:

kolby stozkowe 250-300 ml,
zlewka 400 ml,

biureta 50 ml, statyw,

palnik, siatka ceramiczna, trjnog,

waga analityczna.

Stosowane odczynniki i roztwory:
HCl cz.d.a.,

btekit bromotymolowy,

Na,COs; .

Opis nastawiania miana roztworu HCI (0.1 mol/l)

1. Przeznaczony do sporzadzenia odwazki weglan sodu wysuszy¢ w temperaturze 543-573K.



2. Sporzadzi¢ odwazki Na,CO3 (wazac z doktadnoscig 0.0001g ) o masie 0.16-0.2 g.

3. Optuka¢ wewnetrzng cze$¢ szyjki kolby stozkowej woda destylowana, nastepnie rozpuscic
odwazke weglanu sodu w 40-80 ml wody destylowane;j.

4. Do otrzymanego roztworu doda¢ 5 kropli wskaznika — biekitu bromotymolowego
1 miareczkowacé przygotowanym roztworem kwasu solnego do uzyskania zielonej barwy
wskaznika.

5. Roztwoér ogrzewac na siatce na niewielkim ptomieniu palnika do zagotowania si¢ cieczy,
nast¢pnie gotowac¢ okoto 3 min. intensywnie mieszajac (usuniecie wydzielajacego si¢ CO,).
Roztwor w kolbie stozkowej wskutek gotowania zmienia barwe na niebieska.

6. W dalszym ciggu miareczkowac roztwor kwasem solnym z biurety, usuwajac kazdorazowo
przez gotowanie zawarty w roztworze CO,, az do uzyskania od jednej kropli zmiany
zabarwienia wskaznika na z6lta.

7. Miano kwasu solnego obliczy¢ z zaleznoSci:
S 1/1
CHcl = V-0.053 [mol/l]
gdzie: m — odwazka Na,COs|[g],
Vi1 — objetos¢ kwasu solnego [ml].

0.053 — milirownowaznik Na,CO3 [g/mmol]

8. Uzyskane wyniki nalezy zapisa¢ w zalaczonej na koncu skryptu tabeli, a nastepnie dokonac
oceny statystycznej uzyskanej serii pomiarowej- opracowanie grupowe wg Wzoru

umieszczonego na koncu skryptu.

2. Oznaczanie miana odczynnika na standard wtoérny (o0znaczanie miana
NaOH)

W praktyce laboratoryjnej najcze¢sciej nastawia si¢ miano roztworu NaOH na kwas solny 0 znanym
stezeniu.

HCI + NaOH — NaCl + H,0
Miareczkowanie przeprowadza si¢ w obecno$ci fenoloftaleiny jesli roztwor wodorotlenku
sodowego nie zawiera weglanow. Miano roztworu NaOH jest znacznie mniej trwate niz miano
roztworu HCI ze wzgledu na pochtanianie CO, z powietrza czy rozpuszczanie szkla. Dlatego

w czasie dtuzszego przechowywania z roztworu wydzielaja si¢ osady.



Stosowany sprzet:

kolba miarowa 100 ml,
kolby stozkowe 250-300 ml,
zlewka 400 ml,

biureta 50 ml, statyw,
tryskawka.

Stosowane odczynniki i roztwory:
zmianowany roztwor HCI ~0,1 mol/I,
roztwor NaOH ~0.1 mol/l

fenoloftaleina 0.5% roztwor alkoholowy.
Opis nastawiania miana roztworu NaOH (0.1 mol/l)

1. Do kolby stozkowej o pojemnosci 300 ml odmierzy¢ z biurety z doktadnoscia do 0,05 ml
porcj¢ mianowanego roztworu HCI o objetosci zawartej w granicach 20-25 ml.

2. Dodac 3 krople fenoloftaleiny (odmierzone matg pipetka).

3. Miareczkowac roztworem NaOH do jasnor6zowego zabarwienia utrzymujacego si¢ 2030 s.

4. Miano roztworu NaOH obliczy¢ z zaleznoSci:

_ cycrVHcl
CNaoH = =, — = [mol/1]

gdzie: Cycr — miano HCI [mol/l]
Vel — objetos¢ kwasu solnego [ml],

VnaoH — objetos¢ NaOH odpowiadajaca PK miareczkowania [ml]

5. Uzyskane wyniki nalezy zapisa¢ w zalaczonej na koncu skryptu tabeli, a nastgpnie dokonac
oceny statystycznej uzyskanej serii pomiarowej - opracowanie grupowe wg Wwzoru

umieszczonego na koncu skryptu.



Grupa......... Oznaczenie miana roztworu HCI

Data.........
Identyfikator Numer Miano Identyfikator Numer Miano
studenta oznaczenia HCI [mol/l] studenta oznaczenia HCI [mol/l]
1 31
2 32
3 33
4 34
5 35
6 36
7 37
8 38
9 39
10 40
11 41
12 42
13 43
14 44
15 45
16 46
17 47
18 48
19 49
20 50
21 51
22 52
23 53
24 54
25 55
26 56
27 57
28 58
29 59
30 60




Grupa......... Oznaczenie miana roztworu NaOH
Data.........
Identyfikator Numer Miano Identyfikator Numer Miano

studenta oznaczenia | NaOH [mol/l] studenta oznaczenia |NaOH [mol/l]
1 31
2 32
3 33
4 34
5 35
6 36
7 37
8 38
9 39
10 40
11 41
12 42
13 43
14 44
15 45
16 46
17 47
18 48
19 49
20 50
21 51
22 52
23 53
24 54
25 55
26 56
27 57
28 58
29 59
30 60




Ocena statystyczna serii pomiarowej oznaczania miana roztworu..........cceeeeveneenn.

e Warto$¢ sredniej arytmetycznej wynosi :

e  Warto$¢ mediany wynosi:

e Warto$¢ dominanty wynosi:

e Wariancja w ocenianej serii pomiarowej wynosi:

y=iinbe®

n-—1

e Odchylenie standardowe:

RSD == 100%=..................
e Przedziat ufnosci:

X ! <u<x+ !

X——=-5 X+—-5s

iR
e Dla poziomu ufnosci P=95% (a=0.05) i k=n-1
= L= <p<
................. T e vl p <

Warto$¢ prawdziwa miana roztworu............... zawiera si¢ z prawdopodobienstwem 95% w

przedziale: ................. T



